



# 化身“小学者”8项课题场景中找答案

第四届崂山区中小学生“山海科技节”为城市生态注入活力

作为崂山区深化教育改革创新，打造优质教育的一张名片，“山海科技节”已成为互联网上的教育热词。2022年第四届崂山区中小学生“山海科技节”，将“山与海”“科技与人文”两条主线刻画得越来越清晰，创设“有意思、有意义、有可能”的学习场景，搭建倡导科技创新、促进学生个性化发展的成长平台。本届“山海科技节”新引入“城”的场景，将“环境”作为科技延伸的重要考量对象，围绕真实问题，在全区中小学内外展开一系列的项目式调查研究。

## 以区域城市生态为题

日前闭幕的本届“山海科技节”，以“人与城市，一起向未来”为题，为辖区内1—9年级学生创设全新的项目式学习场景，各个年级的学生利用校内外课余时间，协作展开气候、地质、水资源、动物、植被、城市文化、城市规划、生态治理等8个领域的课题研究，在创新教育专家以及专业人士的带领和引导之下，接受田野调查、项目挑战赛等形式的考验。

崂山区具备得天独厚的“生命共同体”研习的优势条件。师生们聚焦崂山区内的地标性自然生态区，通过专家指引、互联网自主学习等形式，在课题、学段、学生、教师、专家方面优化组合。



第四届崂山区中小学生“山海科技节”。

## 关注学生个性与共性

为满足学生个性化与小组合作的成长需求，“人与城市，一起向未来”项目挑战分为项目调研倡议和项目挑战赛两个板块。项目调研是面向学生个体，通过公开发布的项目调研报告，结合所掌握知识，在日常生活中展开观察、记录与实验，搜索新的知识和技能，进行以自主学习为主，教师答疑为辅的在线学习。

项目挑战赛则是面向项目小组，通过任务书、辅助材料，充分展开小组协作，生成调查报告、沙盘搭建、多媒体

设计、科学展板等成果。项目挑战赛有别于基于记忆的知识体系，更注重发展领导力、沟通能力、学科素养、反思总结等能力。

## 真实项目多层次联动

8个领域的课题研究，需要学生们通过具体调研寻找解决问题的最佳方案。比如，我们的社区需要一个怎样的公园？什么样的城市雕塑更能传递城市的文化风貌？我们学校周围的交通怎么设置才能更安全？作为“城市后花园”的小麦岛，可以增加哪些与游客互动的体验设置？

这些项目都是真实而具体的。学生们要考虑什么类型的项目作品最符合项目目标，考虑人们在实际解决类似问题时，会创造什么或做些什么。学生们的作品包括了策划一个艺术装置展、书写一篇研究报告、创设一台科学实验、编撰一纸野外指南、构造一个原型，把想法通过幻灯片、绘图、数字故事、应用程序进行表达。

崂山区山海科技节将各学校的科技特色活动与科教优势融入全区的大主题之中，通过区、校、社、企、家多层次的联动，利用先进的项目制学习挑战、科创竞赛、实地考察等学习方式，传播生态文明知识，倡导“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念，引导师生增强环保意识、生态意识。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

## 爱在巨峰山海间 爱就大声喊出来

崂山风景区请游客感受“婚恋之旅”



崂山风景区邀请游客感受“婚恋之旅”。

本报12月11日讯 山海为媒，天地作证。10日，由崂山风景名胜区管理局主办的“海誓山盟·爱在崂山”主题活动在崂山风景区巨峰游览区举行。作为2022首届青岛海洋婚恋文化节的重要组成部分，崂山风景区充分挖掘婚恋文化旅游资源，倾力打造世界闻名的“海誓山盟”爱情告白首选目的地景区，在叫响“文化崂山 魅力山海”文旅品牌的同时，让崂山的“海誓山盟”婚恋旅游目的地形象深入人心。据了解，巨峰的婚恋索道有十个轿厢以爱情主题做了装饰，“海誓山盟 爱在崂山”的艺术窗贴让索道变身为漫步云间的爱情小屋，情侣乘坐其中寓意长长久久。登顶的游客还可以在先天桥锁同心锁，情定崂山。

“如果游客觉得只乘坐索道表达爱意还不充分，那就来通过巨峰山海间的大喇叭把爱大声喊出来吧！”景区工作人员介绍，崂山风景区面向社会发起“爱的表白”征集活动，各地游客均可向景区官方邮箱(JFGLC@163.com)发送心愿表白语音，爱的誓言将在巨峰游览区广播站播放，让山海见证爱情，把誓言许在崂山。

崂山风景区相关负责人表示：“以青山为誓，请大海作证，海誓山盟，爱在崂山。我们今年围绕‘文化崂山 魅力山海’这一文旅品牌，开展了多项传承优秀传统文化的工作，巨峰展示的是山海文化，海誓山盟活动是全市婚恋旅游品牌的重要组成部分，启动当天深受游客欢迎。”

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

## 让更多好项目从大赛走向社会

崂山区第二届“创未来·致青春”青年创新创业大赛落幕

本报12月11日讯 日前，崂山区第二届“创未来·致青春”青年创新创业大赛决赛精彩收官。

本届大赛由中共崂山区委宣传部、崂山区科技创新委员会指导，由共青团青岛市委、共青团崂山区委、崂山区人力资源和社会保障局、崂山区农业农村局、崂山区工商联主办，分为科技创新、文化旅游、乡村振兴和其他重点领域等四个赛道，全面激发青年创客、青年创业团队的创业潜力，搭建交流展示的平台，提升青年创新创业能力，为崂山区创新创业人才培养提供有效支持。经过激烈角逐，来自青岛空天行者科技有限公司的“松

材线虫病空天地一体化综合监管平台”脱颖而出，荣获金奖。

“今年的参赛项目在创新性、成长性、竞争力、可持续发展等方面各有千秋，在核心技术能力、商业模式价值等方面表现突出，都具有较强的核心竞争力和市场推广价值，希望未来青年们能够进一步发挥好团队的协作能力，依托高校研发优势强化核心竞争力，不断提升商务和市场意识，真正使更多的好项目从大赛走向社会，实现从创业青年到成熟企业家的蜕变。”评委点评说。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 孙晓雯)

## 自费办陨石科普馆 触摸“来自星星的你”

即墨市民20多年收集世界各地80多种陨石标本



即墨市民自费办起陨石科普馆。

本报12月11日讯 近日，即墨区首家由市民自费承办的陨石科普馆开馆迎客，吸引众多市民前来参观。

即墨陨石科普馆里集中展示了来自世界各地的80多种陨石标本，是即墨区苗朝辉夫妇20多年收集而来

的各种陨石，供市民近距离观赏与触摸，感受宇宙的奥妙。这些“天外来客”，让人对宇宙的探索产生无穷的幻想和乐趣。陨石爱好者们近距离观看和了解陨石的来源、分类形成以及鉴别等知识，零距离接触“来自星星的你”。

即墨陨石科普馆面积约200多平方米，主要功能是收藏、研究、展示世界各地陨石标本，宣传陨石文化科普知识，为陨石收藏爱好者提供科学鉴定。其中，一颗56公斤的小型陨石尤其受到市民的喜爱。“哇，上面怎么还有沟壑和山脉呢！”市民孙秋红在参观时发出惊叹。“我发现铁陨石里面有很多铁。我看了后非常开心，学到了很多知识。”即墨区28中学生邹宇辰说道。“即墨区陨石科普馆是人类发现宇宙奥秘、推动科学进步的有效载体，将打造成为广大青少年学生认识宇宙奥秘的第二课堂。”苗朝辉表示。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 张涛)

## 项目“上楼安家”工业向“天空”要效益

莱西经济开发区推动区域发展由“平面经济”向“立体经济”转型

本报12月11日讯 “目前，东区地标式19层双子楼已建至地上17层，年底前可实现主体封顶。西区一期7栋厂房主体封顶，春节前可完成内部装修。”近日，中建国际青北高科园项目负责人赵石磊介绍：“我们已签约新一代信息技术产业项目5个，总投资7亿元，在谈储备项目30余个。”

为促进亩均效益提升、产业集聚发展，莱西经济开发区大力推行“工业上楼”，推动区域发展由“平面经济”向“立体经济”转型，将发展工业楼宇作为破解空间制约、促进产业集聚、推动转型发展的“第一抓手”。目前，莱西经济开发区重点打造青北高科园、领芯芯片产业园、置信智造谷等工业楼宇，建

成面积达38万平方米，已入驻主导产业项目27家，总投资达47.2亿元，楼宇经济已然成为莱西经济开发区发展的重要经济形态和核心增长点。

目前，置信智造谷已投产迈封装、中科康润、吉林博承等18家高科技企业；领芯芯片产业园新招引日同电子科技、衍梓薄膜沉积、点鑫科技等新一代信息技术企业，消化工业地产9万平方米，领芯芯片产业园北区全部去化完成；智能制造创新示范园已入驻中国搪瓷工业协会副理事长单位、国内静电喷涂领域唯一的国家高新技术企业邦科技，逐渐呈现出“四新”经济集聚之势。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 张所海)